

+

Г. П. Д., Ф. 2327  
оп. 32, 4, 3526

Госбанк СССР

Л. 146

60

1  
4256

О валютно-финансовом положении  
социалистических стран  
(по состоянию на середину 1988 г.)

В первой половине 1988 г. отмечалось продолжение роста общего внешнего долга социалистических стран в свободно конвертируемой валюте Западу, составившего на середину года 199 млрд. долл. (прирост по сравнению с 1987 г. около 3 млрд. долл.). В то же время объем чистой задолженности (общая задолженность за вычетом суммы инвалютных активов) сократился на 1,4 млрд. долл. и составил 147,7 млрд. долл., что объясняется ростом валютных резервов Китая и сокращением его чистой задолженности. По данным западной печати состояние внешнего долга социалистических стран характеризуется следующими цифрами (на конец соответствующего периода, 1988 год - по состоянию на 1 июля, в млрд. долларов США)

	<u>1981г.</u>	<u>1984г.</u>	<u>1986г.</u>	<u>1987г.</u>	<u>1988г.</u>
НРБ - всего	3,2	2,2	5,6	7,5	9,0
в т.ч. чистая	2,4	0,8	4,1	5,9	7,7
ВНР - всего	8,7	8,8	15,1	20,0	16,8
в т.ч. чистая	7,8	7,3	12,7	17,5	14,5
ГДР - всего	15,4	11,3	16,6	19,0	22,0

147

2

в т.ч. чистая	13,2	6,7	9,1	11,1	13,0
Куба- всего	3,2	3,5	4,7	5,6	5,7
в т.ч. чистая	3,0	3,2	4,6	5,5	5,6
ПНР - всего	25,5	26,8	33,5	39,2	38,0 35,0
в т.ч. чистая	24,7	25,4	31,8	37,2	36,2
СРВ - всего	1,5	2,1	2,4	2,4	2,4
в т.ч. чистая	н.д.	н.д.	2,3	2,3	2,3
СРР - всего	10,2	7,2	6,3	5,8	4,8
в т.ч. чистая	9,9	5,8	5,8	5,0	4,0
ЧССР- всего	4,6	3,1	4,2	5,1	6,1
в т.ч. чистая	3,6	2,1	3,1	4,0	5,0
СССР- всего	26,5	22,5	33,1	38,0	39,0
в т.ч. чистая	18,1	11,2	18,3	24,5	25,5
ИТОГО страны СЭВ	98,8	87,5	121,1	142,6	143,8
в т.ч. чистая	84,2	64,6	91,8	113,0	113,8
КНР - всего	6,1	6,7	20,7	30,0	30,0
в т.ч. чистая	2,3	-9,9*)	10,2	14,8	12,0
*) активы превышали задолженность.					
КНДР- всего	1,3	1,2	1,5	1,5	1,5
в т.ч. чистая	н.д.	н.д.	н.д.	1,4	1,4
ЛНДР- всего	0,1	н.д.	0,6	0,7	0,7
СФРЮ- всего	21,1	20,2	20,6	21,3	23,0 21,1
в т.ч. чистая	19,5	18,3	18,6	19,2	20,5
-----					
ИТОГО всего	127,4	115,6	164,9	196,1	199,0
в т.ч. чистая	107,4	74,2	122,7	149,1	147,7

Главной причиной роста внешнего долга социалистических стран является дефицит их текущих платежных балансов (торговля, неторговые переводы, выплата текущих процентов).

Рост внешней задолженности социалистических стран в последние годы объясняется также падением курса американского доллара (на 40-50%) и соответственным возрастанием долларовой стоимости внешнего долга этих стран, большая часть которого выражена в других валютах: марках ФРГ, швейцарских франках, японских иенах.

Ежегодно в марте и сентябре американский журнал "Инstituteюшнл инвестор" проводит анализ платежеспособности более 100 стран на основе опроса ведущих банков капиталистических стран и рассчитывает их коэффициент платежеспособности (кредитный рейтинг).

Коэффициент платежеспособности рассчитывается по 100-бальной шкале, где "100" означает полную уверенность банков в платежеспособности. К этой категории относятся, как правило, ведущие капиталистические страны: Япония (коэффициент платежеспособности составил в сентябре 1988 г. 94,8), Швейцария (93,9), ФРГ (93,1), США (89,7) и другие. В рейтинге, опубликованном в сентябре 1988 года, места социалистических стран распределялись следующим образом:

Место в рейтинге среди соцстран	Место в общем списке 112 стран	Коэффициент платежеспособности
---------------------------------	--------------------------------	--------------------------------

СССР	1	21	64,7
КНР	2	24	63,3
ГДР	3	28	57,8
ЧССР	4	35	54,0
НРБ	5	40	46,8
ВНР	6	41	44,0
СРР	7	57	32,4
СФРЮ	8	65	28,1
ПНР	9	85	17,4
Куба	10	94	13,4
КНДР	11	112	4,5

Исходя из занимаемых мест в приведенном рейтинге, можно было бы объединить страны в 4 группы:

I группа: СССР, Китай, ГДР, Чехословакия.

II группа: Болгария, Венгрия.

III группа: Румыния, Югославия.

IV группа: Польша, Р.Куба, Вьетнам, КНДР.

Страны I группы пользуются у западных банкиров репутацией "надежных" заемщиков. У всех у них коэффициент платежеспособности выше 50.

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ считается надежным и благоразумным заемщиком. В оценке его платежеспособности принимается во внимание значительные валютные резервы, размещенные в западных банках (15-17 млрд. долл.), запасы золота (оцениваются в 30 млрд. долл.) и наличие крупной задолженности развивающихся стран в пользу СССР (сумма предоставленных им кредитов оценивается в 60 млрд. долл.).

Вместе с тем, отмечается, что за последние три года общая задолженность страны возросла на 17,6 млрд. долл. (с учетом курсового фактора), на долю краткосрочной задолженности приходится около 10 млрд. долл. Тем не менее, банкиры и правительства капиталистических стран продолжают предоставлять новые кредиты на относительно благоприятных условиях.

КИТАЙ, по оценке западной прессы, сумел ликвидировать дефицит платежного баланса по текущим операциям, который составлял в 1985 г. 11,4 млрд. долл. и добился в 1987 году актива в сумме 0,3 млрд. долл. Правда, общий внешний долг страны за этот же период вырос на 10 млрд. долл. до суммы 30 млрд. долларов (оценка по состоянию на сентябрь 1988 г.), и тенденция его роста продолжается. Однако, по мнению западных экспертов, около 5 млрд. заемных средств было использовано на пополнение валютных резервов страны, которые на август 1988 г. оценивались в 18,1 млрд. долларов (в 1985 г. валютные резервы страны составляли 13 млрд. долл.). Платежи по долгу в 1988 г. оцениваются в 1,7 млрд. долл. и по текущим процентам - ок. 1 млрд. долл.

ГДР, несмотря на имевшееся в течение последних 6 лет положительное сальдо расчетов по товарообороту в свободно конвертируемой валюте, не смогла сдержать роста задолженности западным странам.

151

По оценке Банка международных расчетов (Базель), за последние четыре года ГДР смогла увеличить почти вдвое сумму своих депозитов в западных банках с 4,6 млрд. долл. в 1984 г. до 9 млрд. долл. в текущем году в основном в результате того, что она размещала свои резервы в западных банках в марках ФРГ и других западноевропейских валютах, курс которых к доллару США резко повысился.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ с 1983 г. имеет положительное сальдо расчетов по товарообороту в свободно конвертируемой валюте. Вместе с тем, объем ее задолженности также продолжает расти.

Общая задолженность ЧССР сравнительно невелика - 6,1 млрд. долларов, однако у западных банкиров вызывает настороженность тот факт, что за последние три года объем "чистой" задолженности ЧССР вырос в два раза.

Страна имеет активы в западных банках в размере 1,1 млрд. долларов. В 1988 г. страна должна погасить по оценке БМР (Базель) 2,3 млрд. долларов.

Страны II группы находятся на максимально допустимом пределе уровня задолженности, и тенденции к ее сокращению в настоящее время не предвидится.

БОЛГАРИЯ. Внешний долг страны за последние три года вырос в 3,5 раза. По прогнозу Болгарского народного банка, он может составить в конце 1988 г. 9 млрд. долларов, а до конца текущей пятилетки еще возрасти до 10-12 млрд. долларов.

Валютно-финансовое положение страны осложняется тем, что примерно 40% внешнего долга страны составляют кредиты со сроком погашения менее 2 лет, в связи с чем в текущем году Болгарии предстоит направить на погашение основного долга ок.

3 млрд. долл. и на уплату начисленных процентов - 800 - 900 млн. долл.

Валютные резервы Болгарии составляют в настоящее время 1,6 млрд. долл.

ВЕНГРИЯ в рейтинге платежеспособности за последние два года опустилась с третьего на шестое место среди социалистических стран.

В последние два с половиной года ВНР привлекла западные кредиты в общей сумме 8 млрд. долл., в том числе в 1986 г. - 3,8 млрд. долл., в 1987 г. - 3,1 млрд. долл. и в первом полугодии 1988 г. - 1,1 млрд. долл. Однако следует отметить резкое уменьшение объемов частных кредитов в первой половине 1988 г., так как основная доля заемных средств была предоставлена Венгрии Международным валютным фондом (ок. 300 млн. долл.) и МБРР (320 млн. долл.), что составляет около 50% всех привлеченных за данный период времени кредитов.

В 1988 году Венгрия должна напразить на обслуживание внешнего долга 3,5 млрд. долл., в том числе 1 млрд. долл. - на уплату процентов.

III группа стран характеризуется низкой степенью доверия со стороны западных кредиторов.

В настоящее время РУМЫНИИ, единственной из всех социалистических стран, удается сокращать свою задолженность. Однако платежеспособность страны западными кредиторами оценивается весьма низко, так как они не уверены в эффективности проводимой руководством страны экономической политики, чреватой социальной напряженностью. Задолженность Румынии по кредитам, полученным от МБРР, составляет 1,9 млрд. долларов США.

По официальным данным, в 1988 г. Румыния должна выплатить западным кредиторам 1,7 - 2 млрд. долл.

ЮГОСЛАВИЯ занимает 65 место в рейтинге платежеспособности после таких стран, как Уругвай и Бразилия. Размер внешнего долга СФРЮ составляет в настоящее время 23 млрд. долл., а валютные резервы центрального банка - 2462 млн. долларов. Следует также отметить, что в югославских банках размещены свыше 11 млрд. долл., принадлежащих гражданам СФРЮ, и представляющих собой так называемую "внутреннюю" валютную задолженность страны.

В конце 1987 г. СФРЮ правительствами и банками западных стран-кредиторов был предоставлен трехлетний мораторий по платежам основного долга на сумму 11 млрд. долл.

В ближайшие три года СФРЮ должна погасить 14 млрд. долл. основного долга, при этом только в 1988 г. сумма неотсроченных платежей Югославии, подлежащая выплате, составляет ок. 3 млрд. долл. По официальным данным, за первые 8 месяцев с.г. Югославия выплатила западным кредиторам 2174 млн. долл.

В июне 1988 г. Международный валютный фонд (МВФ) предоставил СФРЮ стабилизационный кредит в сумме 410 млн. долл. Кроме того, Югославия подписала договор с Европейским Сообществом о льготах в области торговли и размещении депозитов, который обеспечит ей дополнительно новый кредит в сумме 300 млн. долл.

IY группа объединяет страны, которые в обозримом будущем имеют минимальные шансы начать выполнять свои обязательства по погашению внешнего долга без помощи кредиторов.

ПОЛЬША и КУБА используют в настоящее время практику переоформления своих долгов как по линии правительственных кредитов, так и кредитов коммерческих банков. Сумма внешнего

долга ПНР приближается к 40 млрд. долл. Валютные резервы Польши невелики - всего 1,75 млрд. долл..

Польша ведет переговоры с МВФ и МБРР о получении от них кредитов.

Куба также не в состоянии выполнять свои платежные обязательства, которые в 1988 г. составляют 1,9 млрд. долларов. Падение цен на сахар и реэкспортируемую советскую нефть (первый по значению источник валютных поступлений) крайне неблагоприятно отразилось на валютных поступлениях страны.

ВЬЕТНАМ и КНДР находятся в еще худшем положении. Они вообще прекратили платежи в счет внешнего долга с 1986 г. и 1977 гг. соответственно. В настоящее время Вьетнам ведет переговоры с МВФ об урегулировании просроченной задолженности. МВФ согласился с предложениями вьетнамской стороны о погашении 1/3 части задолженности Фонду за счет собственных средств. Оставшиеся 2/3 задолженности планируется погасить за счет кредитов коммерческих банков. При этих условиях МВФ и МБРР готовы возобновить кредитование СРВ в ограниченных пределах.

Учитывая полное прекращение погашения КНДР своего внешнего долга в течение последних 10 лет, страна получила среди западных кредиторов репутацию безнадёжного заемщика.

*Handwritten signatures and initials:*  
H. Shostakovskiy  
03.12.88